



分析表1可知,治疗前两组收缩压、舒张压和三酰甘油水平均较高,且组间比较无明显差异, $P > 0.05$;治疗后,观察组收缩压、舒张压和三酰甘油水平明显降低,且显著低于对照组, $P < 0.05$ 。

2.2 两组患者治疗效果分析

分析表2可知,观察组治疗有效率95.83%显著高于对照组77.08%, $P < 0.05$ 。

2.3 两组药物不良反应分析

分析表3可知,观察组不良反应发生率4.17%显著低于对照组20.83%, $P < 0.05$ 。

3 讨论

引起原发性高血压病因较多,与遗传因素、超重、肥胖、饮酒等因素关联较大^[6]。根据相关研究可知,身体的脂肪量与血压呈正相关关系,若体重指数增加3kg/m²,则4年内高血压风险会增加50%-57%。高血压具有起病隐匿,进展缓慢等特征,早期难以被发现,而且患者多为中老年群体,一般在血压测量时才可发现血压增高,但若不及时进行治疗,随着病情发展则会对心脏、肾脏和脑等产生危害,若患者合并冠心病还可能出现心绞痛、心肌梗死等症状^[7]。此外原发性高血压作为全身慢性系统性疾病,需长期治疗或终身治疗,若控制不佳则可能引起脑小动脉痉挛,出现头痛、头胀、眩晕等症状,若出现高血压脑病,则可能导致患者死亡^[8]。虽然如今人们健康意识提升,在医生的指导下保持健康的饮食和适量的运动,维持健康的生活状态,但想要获得良好的疗效,确保血液合理控制,仍需给予药物治疗^[8]。缬沙坦作为常见的治疗高血压药物,其作为血管紧张素II受体AT1的拮抗剂,使用后能够阻断血管紧张素II与AT1受体的结合,抑制血管收缩的释放,可有效降低血压水平^{[9][10]}。但单独采用该药物可难以确保充分改善血压水平,因此需加强对其他治疗方案的研究。而硝苯地平控释片作为1、4二氢吡啶类钙离子拮抗剂,使用后可减少钙离子经过慢钙通道进入细胞,增加狭窄血管的血流量,提高供氧量,改善患者血压水平。将缬沙坦与硝苯地平控释片联合使用,可进一步发挥药物协同作用,提高治疗效果。为此,本次研究结果显示治疗前两组收缩压、

舒张压和三酰甘油水平均较高,且组间比较无明显差异, $P > 0.05$;治疗后,观察组收缩压、舒张压和三酰甘油水平明显降低,且显著低于对照组, $P < 0.05$;表明缬沙坦联合硝苯地平控释片治疗可有效改善患者血压水平,降低三酰甘油水平,利于稳定病情。观察组治疗有效率95.83%显著高于对照组77.08%, $P < 0.05$;观察组不良反应发生率4.17%显著低于对照组20.83%, $P < 0.05$,表明缬沙坦联合硝苯地平控释片治疗可进一步提高治疗效果,且可减少药物不良反应的发生,安全性较高。

综上所述,缬沙坦联合硝苯地平控释片治疗原发性高血压的临床疗效显著,可有效降低和稳定血压水平,值得推广应用。

参考文献

- [1] 魏威,吴艳丽.观察缬沙坦联合硝苯地平控释片治疗原发性高血压的临床疗效[J].中国处方药,2017,15(1):85-86.
- [2] 刘宝军.硝苯地平控释片联合缬沙坦治疗原发性高血压患者的疗效观察[J].医疗装备,2016,29(5):167-168.
- [3] 赵瑞霞.缬沙坦联合硝苯地平控释片治疗原发性高血压的疗效分析[J].临床医药文献电子杂志,2016,3(28):5585-5585.
- [4] 郭绸鸽.缬沙坦联合硝苯地平控释片治疗原发性高血压的临床疗效[J].临床医学研究与实践,2017,2(10):32-33.
- [5] 李忠涛.缬沙坦联合硝苯地平控释片治疗原发性高血压的疗效研究[J].西藏医药,2016,29(1):38-40.
- [6] 倪光.缬沙坦联合硝苯地平控释片治疗原发性高血压的临床分析[J].临床医学研究与实践,2017,2(23):22-23.
- [7] 顾宁宇,崔宏林.缬沙坦联合硝苯地平控释片治疗原发性高血压的疗效分析[J].大家健康旬刊,2016,10(9):152-153.
- [8] 张苏强.缬沙坦联合硝苯地平控释片治疗原发性高血压的临床疗效观察[J].中西医结合心血管病杂志:电子版,2016,29(31):50-51.
- [9] 唐雪芹.硝苯地平控释片与缬沙坦联用对原发性高血压患者疗效的影响探讨[J].中外医学研究,2016,14(22):38-39.
- [10] 崔伟娜.缬沙坦联合硝苯地平控释片治疗原发性高血压的临床疗效观察[J].世界最新医学信息文摘,2016,16(68):182-183.

(上接第115页)

程度,改善患儿预后,临床需进行及时、合理的治疗。

本次研究结果显示,治疗后,研究组PSV、EDV、RI、Cr及BUN水平显著优于对照组,且该组治疗总有效率高于对照组,差异具有统计学意义,提示多巴酚丁胺结合多巴胺对新生儿窒息后肾损害的效果显著,可明显改善患儿的肾血流,恢复其肾功能,临床疗效确切。分析原因是:常规治疗只能暂时缓解患儿存在的临床症状,缺乏对肾功能、肾血流的针对性作用,疗效有一定的局限性,预后效果不佳^[5]。多巴胺属于一种神经传导物质,由脑细胞分泌生成,肾动脉上有部分多巴胺受体,可有效结合多巴胺,促进肾血管扩张,加大肾血流量,增加Na⁺、尿量及肾小球过滤的排泄,有效避免器官发生缺血现象,同时该药还能刺激心脏β受体兴奋,加快心率,加大心输出量^[6]。多巴酚丁胺可以有效结合心脏β1受体,促使心肌进行收缩作用,加大心排血量与心肌搏出量,虽然该药和多巴胺是同系物,但两者的作用机理不相同,多巴酚丁胺能够直接对心脏发挥作用,具有更高的正性肌力作用^[7-8]。将多巴酚丁胺和多巴胺联合使用,可有效发挥良好的协同效果,进一步加大心排血量,减轻外周血管的阻力,对肾脏血供进行有效改善,临床疗效更为显著。受样本数量和时间等原因限制,关于两种治疗方案对患儿生活质量、不良反应等方面的影响,

有待临床进一步研究。

综上所述,多巴胺结合多巴酚丁胺治疗新生儿窒息后肾损害的疗效优越,可明显改善患儿的肾功能及肾血流情况,临床可行性良好。

参考文献

- [1] 周耀.多巴胺联合多巴酚丁胺治疗新生儿窒息后肾损害的临床观察[J].中国校医,2016,30(12):910-911.
- [2] 徐丽.多巴胺联合多巴酚丁胺治疗新生儿窒息后肾损害的临床观察[J].实用中西医结合临床,2018,18(1):98-99.
- [3] 李程远.多巴胺联合多巴酚丁胺对窒息后肾损害新生儿靶器官功能指标及分子指标的影响[J].海南医学院学报,2016,22(18):2112-2114.
- [4] 樊俊松.血管活性药物治疗高危新生儿重度窒息的临床疗效[J].中国现代医生,2017,55(28):52-54.
- [5] 张向阳.新生儿窒息后心肌损害应用多巴酚丁胺联合多巴胺治疗的临床疗效[J].北方药学,2017,14(6):14-15.
- [6] 杨保根.多巴胺联合多巴酚丁胺与1,6-二磷酸果糖治疗新生儿窒息后心肌损害[J].中国实用医刊,2016,43(6):64-65.
- [7] 张清.多巴胺联合多巴酚丁胺治疗慢性心力衰竭并肾功能不全的效果观察[J].中国当代医药,2018,25(5):135-137.
- [8] 王洪亮.小剂量多巴胺在治疗新生儿窒息后肾损害的临床疗效观察[J].中国现代药物应用,2015,9(18):121-122.